
ŞTEFAN VELOVAN (1852-1932) 

Despre viaţa şi activitatea pedagogului filozof au apărut în ultimul 
~ecol o serie de articole*, care tratează unele aspecte din prodigioasa sa 
activitate. Materialul de faţă îşi propune să efectueze o privire de an
samblu cu accent pe activitatea sa didactică şi metodico-ştiinţifică. Mai 

~
îi cîteva scurte date biografice: 
S-a născut la 22 septembrie 1852 în localitatea Rusca Montană de 
Valea Bistrei, jud. Caraş-Severin, într-o familie de preoţi originară 

n Clisura Dunării. Copilăria şi-a petrecut-o în satul natal, unde a ur
at şi şcoala poporală, trece apoi la gimnaziul din Timişoara. Cu spri

~inul episcopului Ion Popasu primeşte o btrrsă anuală de 200 florini din 
fondurile Fundaţiei E. Gojdu şi se înscrie la facultatea de filozofie de la 
Universitatea din Viena, unde a studiat între anii 1872-1875 ştiinţele 
naturale (matematica şi fizica). 

După terminarea studiilor, în 1876, episcopul Popasu, cunoscînd ta
lentul şi sîrguinţa tînărului Velovan, îl trimite la Seminarul pedagogic 
universitar din Gotha (Germania), timp de un an pentru specializare în 
pedagogie. Aici a fost numit şi institutor la şcoala de aplicaţie, distingîn
du-se prin lecţiile sale practice. In 1877 se reîntoarce de la ~tudii şi este 
numit profesor la Institutul pedagogic diecesan din Caransebeş, la cate:... 
dra de pedagogie. Nu după mult timp a fost numit şi diriginte (director) 
al cursului pedagogic, funcţie pe care a îndeplinit-o cu abnegaţie pînă 
în anul 1893 şi în care calitate a izbutit să se impună în faţa colegilor prin 
soliditatea şi vastitatea cunoştinţelor sale. Era un profesor erudit şi un 
adevărat enciclopedist, „un gînditor original, care şi-a captivat elevii 
prin modul său raţional de predare"1. ' 

A organizat primul curs de pedagogie la Institutul pedagogic din Ca
ransebeş, pornind de la ideea că „toate obiectele de învăţămînt pregă-

* Vezi în acest sens: Iosif Velceanu, Şt. Velovan, în „Almanahul învăţătorului 
român pe anul 1898/99", Reşiţa, 1898; Marius Burcătură, Crîmpeie din evoluţia 
pedagogiei bănăţene, Timişoara, 1938; Enea Hodoş, Şt. Velovan, în „Literatura 
zilei", Sibiu, 1941; Victor Tîrnovnicu, Contribuţii la istoria învăţămîntului româ
nesc din Banat, Editura Didactică şi Pedagogică (în continuare EDP), Bucureşti, 
1970; Gh. Dumitrescu, Şt. Velovan, în „Istoria pedagogiei româneşti", vol. IV, 
culegere de ~tudii, EDP, Bucureşti, 1969; C. Brătescu, Şt. Velovan, în „Mitropolia 
Banatului", XXX, nr. 4/1982; etc. 

1 Ştefan Velovan, Dare de seamă asupra vieţii şi activităţii lui, Craiova, p. 63. 
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tesc materialul, iar pedagogia dă metoda, care formează pe elevul nor
malist pentru cariera de învăţător"2 • El aparţine primei generaţii de pe
dagogi români, care au încetăţenit la noi studiul pedagogiei în şcolile 
normale. A fost un profesor iubit şi preţuit de elevii săi, în faţa cărora 
se bucura de o mare autoritate, datorită culturii sale filozofice, cunoş
tinţelor sale de pedagogie şi ştiinţe naturale, cît şi datorită tactului său 
pedagogic şi faptului că preda admirabiP. În acest sens, profesorul Iosif 
Velceanu, unul dintre foştii săi elevi, îşi aminteşte: „Expirînd ora pre
scrisă, suna clopoţelul, dar în zadar, nimeni din noi nu-l auzia, cu atîta 
încordare urmăream explicaţiile şi prelegerile iubitului nostru director. 
Farmecul şi puterea hipnotică cu care ştia să-şi împodobească prelegerile, 
erau deja lăţite şi nu era elev care să fi manifestat neatcnţiunc în una 
din oarele D-sale"4. 

învăţau elevii la pedagogie, nu din constrîngere, nu de teama notei 
rele, ci învăţau cu plăcere şi de teamă ca nu cumva să supere pe prn
fesorul lor, teamă izvorîtă dintr-un sentiment de respectuoasă iubire5. 

La Caransebeş el a desfăşurat o bogată activitate, atît pe teren didac-
tic, ştiinţific, cît şi cultural, publicînd o serie de lucrări: 

Dare de seamă asupra psihologiei empirice, 1880; 
Prelegeri de propedeutică pedagogică,· 1886; 
Inducţiunea în morală, 1887; 
Raportul dintre ştiinţă şi artă, 1888; 
Intelectualitatea ca notă esenţială a plăcerii estetice şi morale, 1839; 

- Citeva chestiuni metodologice, 1889; · · · 
- Înţemeierea psihologică a actelor elementare ale gîndirii în mir-

ginile legilor herpartiene de asociere şi reproducere, 1890; 
Şcoala lui Herbart şi pedagogia la români, 1892; 

- Pedagogia, Sib~u, 1892, în colaborare cu Ion Popescu; 
- Studii critice asupra logicei lui F. Maior~scu6 • 

Unul din foştii lui elevi, învăţătorul folclorist George Cătană.. în 
amintirile sale, vorbeşte cu respect şi simpatie despre profesorul său: 
„Cînd intra în clasă avea aerul de adevărat părinte, care se simte bine în 
mijlocul familiei sale, avea autoritatea necesară fiind un om in.văţat, era 
inlpunător, capabil, dar foarte sever, nici cea mai mică şoaptă nu era 
permisă. Arunca o privire blindă asupra noastră, se aşeza pe scaun, îşi 
trecea degetele peste frunte şi începea lecţiunea. Asculta lecţia veche o 
jum~tate de oră, iar restul ne dicta şi explica. Altă dată proceda invers. 
El propunea obiectele de învăţămînt în mod practic şi intuitiv, folosind 
procedee variate de învăţam lecţia în şcoală după explicare. Vorbea aşe
zat, răspicat, limpede şi convingător, folosind vorbe alese şi ţinea trează 
atenţia elevilor. Totdeauna intra în clasă vesel şi bine dispus. Dînsul 
dicta din cap şi nu se folosea de carte, nici la darea temelor pentru acasă 
sau desenarea figurilor la geometrie şi fizică. Notele nu le trecea imediat, 

2 Burcătură Marius, „Crîmpeie din evoluţia pedagoaiei bănăţene, Timişoqra, 
1938, p. 47. 

3 „Foaia Diecesană", nr. 45/19-14, p. 3. 
4 „Şcoala bănăţeană", nr. 23-24/1926, p. 277. 
5 Un secol de existenţă al Liceului pedagogic din Craiova. 1870-1970, 19i I. 

p. 111. 
u Ştefan Vclovan, op. cit., p. 70. 
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dar nu nedreptăţea pe nimeni. Era un adevărat dascăl în to&tă puterea 
cuvîntului."7 

În 1881 se căsătoreşte cu Ana Biju, care provine dintr-o ' fruntaşă 
familie grăniCerească din Caransebeş . Ea a fost cea mai reprezentativă 
femeie a vremii sale în acest oraş, iar casa lor era locul de î:ntîlnire a in
telectualilor ·din localitate. Ea conduce Societatea Femeilor Române, 
aranja concerte, expozi,ţii de copii şi produse casnice8• A fost o anima
toare a vieţii culturale din Caransebeş; patronîncl reuniuni unde se în
tî]neau românii din oraş pentru a conversa în limba lor maternă, a cînta, 
a face lectură şi a juca teatru, activînd ca artistă amatoare şi făcînd acte 
de caritate. De altfel şi soţul ei era un mare amator de muzică şi cţntare. 

Aici el a desfăşurat o activitate rritiltilaterală, îndreptată în inai multe 
direcţii: ca maestru al didacticii la catedră, ca îndrumător ,al învăţă-

• • l 

Ştefan Ve ovan şi soţia sa (Aiia) - basorelief pe piatra funer1i:ră. " . 

mîntu ui poporal şi conducător al învăţătorilor români. De asemenea a 
activat ca un neobosit cercetător, fiind preocupat să furidahlenteze stiin-
ţifîc practica pedagogică9 • · • 

· A activat în domeniul pregătirii şi pedecţionării activitătii învăţă
torilor. Pentru conferinţele Învăţătoreşti .introduse de episcopul Popasu 
în 1869 a elaborat diferite instrucţiuni metodice şi metodici speciale: „In
strucţiune pentru învăţătorii poporali privind predatea fizicii", „Istoria 
naturală în Şcoala poporală" (1886), „Metodica specială a geometriei" 

7 „Invăţătonil bănăţean", nr. 7-10/1939, p. 188. 
8 „Foaia Diecesană", nr. 3-5/1947, p. 4. 
9 Gh. Dumitrescu, St. V elovan, în „Din istoria pedagogiei româneşti", vol. IV, 

Culegere de studii, EDP, Bucureşti, 19"69, p. 161. 
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(1888), „Metodica istorici" şi „Metodica specială a ştiinţelor fizico-chi
mice" (1899). De asemenea, a mai întocmit un abecedar şi „Metodica spe
cială a scris-cititului" (1899)1°. 

A colaborat la cele mai prestigioase reviste ale timpului: „Convorbiri 
literare", „Romanische Revue", „Convorbiri didactice" etc. 

La 31 iulie 1883 este ales preşedintele Reuniunii învăţătorilor români 
de la şcoalele confesionale greco-orientale din eparhia Caransebeşului. 
funcţie pe care o va îndeplini pînă în 1893, în care calitate a ţinut dife
ri te expuneri cu caracter metodic, a analizat lecţiile practice ţinute la 
conferinţele învăţătoreşti şi a asistat Ia examenele de sfîrşit de an. Anual 
se ţinea adunarea generală a Reuniunii, prin care se făcea !7i îndrumarea 
pedagogică a învăţătorilor din eparhie. 

Un aport deosebit la îndrumarea metodică a învăţătorilor a fost E'la
borarea şi publicarea în broşuri a Instrucţiunilor, care au fost c0le clintîi 
lucrări metodice apărute în limba română11 • Aceste Instrucţiuni au fost 
foarte bine primite de învăţători, care pînă atunci beneficiau de o pre
gătire metodică insuficientă în institutul pedagogic. Ele au fost prezen
tate de Ştefan Velovan în adunările generale ale Reuniunii, apoi s-au 
tipărit şi difuzat în rîndul cadrelor didactice. Aveau format de broşuri 
de 30-40 pagini şi erau compuse din două părţi: în prima parte de in
dica scopul urmărit prin predarea obiectului în şcoala poporală, iar în 
partea a doua se prezenta programa de învăţămint a obiectului respec
tiv şi exemple de lecţii practice orientative12• 

Activitatea aceasta de „metodician a şcolii poporale", a rămas domi
nantă în întreaga sa activitate. El a luptat şi pentru dreptul la organizarea 
profesională a învăţătorilor români. Concludent în această privinţă este 
atitudinea sa la Congresul Reuniunii învăţătorilor de la Craiova. în ziua 
'.începerii lucrărilor, autorităţile au trimis jandarmii să împră!Ştie pe par
ticipanţii la congres. Cu acest prilej, Velova, ca preşedinte, a replicat faţă 
de notarul din Craiova: „In faţa baionetelor şi a forţei majore, cedez. 
dizolv Congresul, dar protestez în numele civilizaţiei, în faţa acestui act 
de barbarie"13, fapt care dovedeşte că a susţinut cu demnitate şi curaj 
cauza şcolii româneşti în toate împrejurările. 

O altă latură importantă a activităţii sale au constituit-o studiile ştiin
ţifice originale în domeniul pedagogiei, psihologiei şi logicii. In studiul 
„Dare de seamă asupra psihologiei empirice", demonstra că psihologia. 
devenind o ştiinţă, poate să constituie baza pentru teoria şi practica peda
gogică. In „Cîteva cestiuni metodologice" face observaţii critice juste asu
pra unor capitole din „Logica" lui T. Maiorescu, arătînd legătura dintre 
metodologia logică şi cea pedagogică. In „Intemeierea psihologică a acte..:. 
lor elementare ale gîndirii", demonstrează caracterul psihologiei şi peda
gogiei ca ştiinţă, căutînd să le impună în gîndirea ştiinţifică românească. 

In 1891 a apărut în „Foaia Dieceseană" o parte din „Cursul de pe
dagogie" pe care-l preda Ia institutul pedagogic sub titlul „Din prope-

10 C. Brătescu, Şt. Velovan, în „Mitropolia Banatului", nr. 7-9il982, p. 525. 
11 Gh. Dumitr0scu, op. c:it., p. 192. 
1 ~ Ibidem, p. 193. 
13 Omagiu lui Ştefan Velovan, Caransebeş, 1926, p. 283. 
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deutica pedagogică". Acest curs a fost reeditat în mai multe rînduri sub 
denumire4 de „Caiet de pedagogie"14• 

în „Ş~oala la Herbart şi pedagogia la români", el îndruma pe peda
gogii români să nu imite pedagogia postherbartiană deoarece nu se po
triveşte psihologiei copilului român şi este străină fel ului de gîndire al 
poporului nostru. 

A colaborat la elaborarea unui manual intitulat „Pedagogia" cu pro
fesorul Ioan Popescu de la Sibiu. Deşi el a pregătit întreaga lucrare şi a 
publicat-o la Sibiu în 1892, după moartea colaboratorului său apare numai 
ca prefaţator, din modestie. Acesta este unul din cele mai bune manuale 
de pedagogie din epoca începuturilor pedagogiei ştiinţifice româneşti15. 

A participat intens la viaţa culturală din Caransebeş în perioada 1878-
1893 în cadrul Reuniunii de cîntări şi muzică pe care a condus-o între 
anii 1890-1893, precum şi a Casinei Române, )uînd parte la activitatea 
cultural-artistică de amatori, atît în calitate de instructor, cît şi de in
terpret16. 

Printre animatorii vieţii politice din comitatul Caraş-Severin apare 
şi . el. Participă la Conferinţa Partidului Naţional Român de la Sibiu din 
iunie 1884. Vederile sale politice se apropiau de ale grupului transilvă
nenilor tribunisti 11. 

Faima sa d~ profesor şi 'de adînc cunoscător al problemelor de peda
gogie ajunge dincolo de munţi şi, în 1887, i se oferă o catedră de peda
gogie de către Titu Maiorescu, care-l considera „o remarcabilă persond·· 
litate pedagogică" 18 , dar acest fapt nu-l determină să-şi părăsească şcoala, 
lucru pe care-l va face însă mai tîrziu, după ce a primit lovituri şi a avut 
decepţii 19• 

14 Gh. Dumitrescu, op. cit., p. 198. 
15 Ibidem, p. 199. 
16 C. Brătescu, op. cit., p. 527. 
11 I bidem, p. 529. 
18 Ştefan Velovan, op. cit., p. 65. 
19 „Foaia Diecesană", nr. 45/1944, p. 3. 
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La Caransebeş el a fost, după aprecierea elevului său, G. Cătană, 
„stîlpul institutului", „animatorul corpului profesoral şi un minunat mo
delator de suflete" - după cum arăta colegul său Enea Hodoş. Vasile 
Goldiş îl prezenta ca pe un filozof care „învăluie în lumina ştiinţei şi 
a bunelor moravuri alba căsuţă de lîngă vale, în mijlocul Caransebeşu
lui, unde din energia lui Popasu se aşezase şcoala de dascăli ... pentru 
Graniţă şi Banat"2o. 

În 1893, fiind chemat de Tache Ionescu - ministrul d0 atunci al 
Instrucţiunii Publice, se înduplecă şi trece în vechea Românie, unde a 
condus Şcoala normală din Bucureşti timp de doi ani şi Şcoala normală 
din Cîmpulung-Muscel timp de un an. Episcopul Popasu s-a despărţit 
greu de el şi îi scrie lui Maiorescu: „Iubite nepoate, lasă-mi pe Velovan 
:cel puţin cît sînt în viaţă, căci altcum trebuie să închid şcoala"21 • El a 
lăsat în urma sa un gol care n-a mai fost înlocuit de nimeni dintre ur
masii săi. 

0

La 5 octombrie 1893 a părăsit Caransebeşul şi a plecat la Bucureşti. 
Această ştire a produs agitaţie în rîndul populaţiei, care aprecia mult 
pe profesorul Velovan deoarece lucrase pentru perfecţionarea învăţămîn
tului pedagogic timp de 16 ani şi muncise mult pentru înaintarea în
văţătorimii, încît „Reuniunea învăţătorilor din Caransebeş să dea direc
ţia de dezvoltnre tuturor asociaţiilor învă'ţătoreşti de dincolo de Carpaţi" 2~. 

Cu prilejul despărţirii ele şcoala sa dragă, elevul Constantin Vladu 
din cursul III a arătat că roadele muncii sale se concretizează în ~,învă
ţători cate pot servi model şi pot face mîndru pe orice popbr". El aprecia 
că „Şi numai, dar numai acea unică împrejurare că eşti chemat a duce 
farul deşteptării şi acelor cari şi ei fac parte din neamul nostru, zic numai 
această împrejurare şi neclătită încredere că vei lucra şi de aici înainte 
tot cu zel şi însufleţire spre binele naţiunii noastre ne dă puţină mîn
gîiere în întristarea care o simţim acum la despărţirc"~ 3 . 

A doua etapă din cariera lui Velovan începe în 1893, cinu a fost an
gajat la Şcoala normală din Bucureşti. Aici a reuşit ca din primele ore 
să cucerească pe elevi, după cum mărturisea un fost elev al său: „După 
prima lui lecţie de psihologie ••Producerea ideilor„ în clasa noastră a fost 
un delir. Simţeam toţi, că acum avem un profesor de pedagogie". În pe
rioada cît a predat la Bucureşti şi Cîmpulung a continuat să publice di
ferite studii si ărticole: 

Rolul 'fanteziei şi al memoriei în procesul de apercepţie, 1894; · 
Apercepţia în serviciul noţiunilor, 1895; 
Cercul apercepţiei. Monografie psihologică, 1895~·1 • 

In revista „Convorbiri didactice" a apărut articolul „Treptele herbar
tiene la noi şi peste munţi" de D. Pomponiu, în care se arăta că la alcă
tuirea „unui plan de lecţiuni care să convină geniului românesc ... me
ritul a revenit eminentului profesor şi membru de onoare al revistei 
noastre, Şt. Velovan, care în mod magistral a ştiut ca treptele herbartiene 
să le modifice şi să le adapteze mediului nostru"25• 

20 „Flamura", nr. 3577/3 iunie 1986, p. 6. 
~ 1 „Şcoala bănăţeană", nr. 23-24/1926, p. 277. 
22 „Foaia Diecesană", nr. 45/1944, p. 3. 
23 Idem, nr. 42/1893, p. 7. 
24 Gh. Dumitrescu, op. cit., p. 220. 
25 Ibidem, p. 199. 
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Prezenţa lui Velovan la Bucureşti a stîrnit interes printre cadrele di
dactice, fiind solicitat să ţină conferinţe şi să scrie artit!ole in care pre
zenta bazele ştiinţifice ale pedagogiei şi psihologiei. N-a rămas mult timp 
aici, căci Şcoala normală din Bucureşti s-a mutat la Cîmpulung-Muscel. 

În 1896 este transferat la Şcoala normală din Craiova, pe care a con
dus-o timp de 30 de ani, pină la pensionare, în 1926. Şi aici a fost în
totdeauna la datorie, fiind model viu pentru elevii şcolii şi un „pătimaş al 
datoriei desăvîrşit împlinite"26• · 

La Craiova a lucrat mai mult în cadrul şcolii, iar în D.fară s-a mani
festat puţin. Lua parte regulat la conferinţele învăţătorilor, cu care oca
zie lămurea diferite chestiuni metodice şi a fost membru în comitetul 
Ligii culturale. 

Sub influenţa personalităţii sale, Şcoala normală din Craiova a de
venit centrul unui curent pedagogic, cunoscut sub denumirea de „Velo
vanismul". El aducea ceva nou în concepţia despre şcoală, despre func
ţia de învăţător şi profesor, despre activitatea instructiv-educativă. Ca şi 
în prima etapă, activitatea lui a îmbrăţişat trei laturi: activitatea sa la 
catedră, activitatea pe tărîm social şi activitatea publicistică. 

Ca profesor, comportarea lui era exemplară, atît la şcoală, cit şi în 
afara ci. Era la fel de bun şi de exigent faţă de elevi. Pentru respectul 
profund ce i-l purtau, aceştia se sileau să-i urmeze exemplul. Acordînd 
o atenţie mare pregătirii metodice, practice a învăţătorilor, el făurise din 
~coala de aplicaţie un adevărat laborator pedagogic. -Aici se elaborase 
vestitul „plan de lecţie velovanist", cu sprijinul institutorilor de la Şcoala 
de aplicaţie, Marin Florescu şi Ilie Jianu, cu care a redactat între anii 
1909-1920 revista „Chestiuni metodice" 2i. 

Această revistă a constituit un adevărat îndrumător al învăţătorului 
în munca didactică din şcoală, prezentîndu-se lecţii model pentru toate 
obiectele, iar- profesorul - în fiecare număr - lămurea cîte o problemă 
metodică. 

Vclovan era de mult o personalitate cunoscută, dar abia în 1911, după 
18 ani de şedere în ţară, i se acordă cetăţenie română28 • 

Şi-a propus să formeze învăţători buni, pe care să-i trimită „în po
por să propovăduiască cultura şi iubirea de patrie"29. De aceea, învăţă
torii l-au iubit şi preţuit, l-au admirat şi i-au urmat exemplul. Un fost 
elt'v, evocînd figura dascălului său, arată că: „A fost un părinte bun şi 
drept, un pedagog desăvîrşit ... " A fost pentru colegi un model de în
deplinire a îndatoririlor profesionale, fiind un spirit de ordine şi lega
litate, căruia nu-i plăcea să iasă în frunte30• 

În ceea ce priveşte activitatea sa ceţăţepească, în 1919 a fost propus 
de învăţători şi ales deputat în primul parlament al României, după 
Unirea cea mare, pe baza unui program în care îşi reafirma ideile demo
cratice şi progresiste ce-l animau. Dar a renunţat curînd la această func-

26 Un secol de existenţă, p. 278. 
27 Gh. Dumitrescu, op. cit., p. 200. 
28 Un secol de existenţă, p. 278. 
29 Ibidem, p. 115. 
~o Ibidem, p. 278. 

28 - Banatlca, vol. IX. 
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ţie, care-i răpea din timpul destinat şcolii. A trăit mai mult în cercul 
restrîns al colegilor şi prietenilor, bucurîndu-se de îngrijirea şi afecţiu
nea soţiei sale, care era o femeie superioară. A rămas un pedagog-cetă-
ţean, cu o concepţie politică larg democratică. 

Ne-a lăsat moştenire operele sale psiho-pedagogice şi metodice în 
care se manifestă ca om de carte şi ştiinţă, creator al unei mişcări peda
gogice proprii - velovanismul31• 

În perioada craioveană a publicat următoarele studii şi articole: „Dl. 
Theodor Speranţia şi treptele formale" (1900), „Metodica specială a reli
giei şi moralei" (1902), „Chestiunea învăţămîntului practic în şcoala pri
mară" (1905), „Metodica specială a scris-cititului" (1909), „Procesul psihic 
cu cîştigarea noţiunilor în viaţă" (1909), „Desenul ca exerciţiu pregătitor 
pentru scris-citit" (1909), „În chestiunea legilor psihologice de reprodu
cerea ideilor" (1909), „Senzaţia percepţiei, intuiţia" (1910), „Reproduce
rea ideilor" (1910), „l\fomoria. Imaginaţia" (1910), „Despre memorie (stu
diu de psihologie pedagogică)" (1913), „Dezvoltarea inteliger:ţei copilu
lui în şcoala primară" (1914), „Pedagogia normativă şi pedologia" (1916). 
„Felurile senzaţiilor şi ideilor. Noţiunile timpului şi spaţiului" (1920» 
„Cunoştinţe pregătitoare şi mecanica psihologică" (1926), „Metoda re
flectării faptelor" (1928), „Metoda proiectării faptelor" (1928), „Şcoala
activă" (1933) etc.32. 

De asemenea, a mai publicat o seric de articole în „Foaia Dieccsană'~ 
din Caransebeş: „Abecedarul", „Raţionarea ca formare de noţiuni" (1892) 
şi altele. 

Herbartian prin studii, el s-a inspirat din ideile generoase ale marilor 
clasici ai pedagogiei universale creînd o pedagogie adaptată condiţiilor 
noastre concrete. Personalitatea lui este definită în felul următor de 
un învăţător: „Ar fi putut să meargă spre catedre mai înalte decît ca
tedra de pedagogie ... ; ar fi putut să ocupe în statul român, atît de 
sărac în oameni de valoare, funcţiuni înalte; ar fi putut să ajungă în viuţă 
şi marc şi puternic şi bogat. Dar (el) desbrăcat de toate preocupările de 
ordin personal a preferat să rămînă la umila lui catedră de la Craiova. 
din care însă prin personalitatea lui făcuse centrul celor mai înalte pre
ocupări de ordin pedagogic lu noi ... "33. 

Pedagogia sa a fost fundamentată pe psihologie şi logică. El socotea că 
„esenţa firii umane constă în inteligenţă şi în viaţa sa morală"34, iar edu
carea a avut întîietate la el. 

în concepţia sa psihologică se găsesc multe elemente materialiste şi 
dialectice. Însuşi termenul de „mecanică psiho-logică", cu care-şi intitu
~ează lucrarea de psihologie pedagogică, dovedeşte acest lucru. El con
cepea psihologia ca o „mecanică a spiritului", căutînd s-o transforme în
tr-o ştiinţă de legi. Citind lucrarea dr. Gh. Marinescu - „Celula ner
voasă", el afirma: „Se dovedeşte tot mai mult, că la baza tuturor fenome
nelor psihice sînt, trebuie să existe fenomene materiale, nervoase"35• 

31 „Foaia Diecesană", nr. 3-5/1947, p. 4. 
32 Ştefan Velovan, op. cit., p. 66. 
aa „Foaia Diecesană", nr. 3-5/1947, p. 4. 
34 Gh. Dumitrescu, op. cit„ p. 205. 
35 Ibidem, p. 206. 
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El a menţinut legile asociaţiei şi reproducerii la baza vieţii sufleteşti, 
considerînd că aceasta este specifică fenomenelor psihice. Are meritul 
de-a fi intuit dezvoltarea dialectică a vieţii psihice şi a adus o contribuţie 
pozitivă în gîndirea pedagogică românească36 • 

O reală contribuţie a adus-o în domeniul metodologiei pedagogice. A 
reuşit să se menţină în faţa elevilor săi şi a colegilor ca un pedagog actual, 
care critica în unele probleme herbartianismul: „Combatem normele di
dactice în multe privinţe empirice ale sistemului herbartian"37• Concepţia 
lui despre pedagogie a rămas însă deficitară. Deşi a depus ef0rturi seri
oase să o fundamenteze ştiinţific, nu a socotit-o ştiinţă de legi, ci ştiinţă 
normativă cu caracter practic33• 

A fost un adept al herbartianismului în ţara noastră, fapt ce reiese din 
însăşi cuvintele sale: „Şcoala pedagogică pe care o urmăm se numeşte 
şcoala herbartiană"39 • 

Din lucrările sale reiese strădania pe care a depus-o pentru a face din 
pedagogie o ştiinţă cu legi proprii. N-a reuşit însă să facă acest lucru, 
deoarece pornea de la concepţia idealistă şi ca metodă folosea metafizica. 
Considera că pedagogia generală are două părţi: pedagogia teoretică şi 
pedagogia practică (metodologia pedagogică). La baza pedagogiei teore
tice aşeza psihologia generală şi etica, iar la baza pedagogiei practice pu
nea logica. 

în studiile sale s-a ocupat mult de fundamentarea pedagogiei pe psi
hologie şi a formulat patru legi fundamentale în psihologie: două legi ale 
asocierii ideilor prin contopire şi complicare şi două legi ale reproducerii 
acestora în mod spontan şi reflex40 . 

În opera sa găsim o seamă de elemente pozitive şi contribuţii origi-
nale la îmbogăţirea metodologiei pedagogice: 

- rolul conducător al învăţătorului în procesul de învăţămînt; 
- aplicarea la lecţii deopotrivă a legilor psihice şi principiilor logice; 
- susţinerea consecventă a principiului învăţămîntului educativ; 
- aplicarea cunoştinţelo1· însuşite de elevi sub formă dl' rE'flectare 

şi proiectare a lor; 
- sprijinirea tezei învăţămîntului practic şi criticarea practicismului 

îngust al „şcolii active"; 
- intima legătură ce trebuie să existe între practica şcolară şi munca 

adultă; 

- metode înaintate de predare (de exemplu, învăţarea prin desco
perire; 

- alcătuirea planului general de lecţii, care are două părţi: partea 
teoretică (dobîndirea cunoştinţelor) şi partea practică (aplicarea lor în 

36 Ibidem, p. 207. 
37 Ibidem, p. 209. 
38 Ibidem, p. 210. 
39 Victor Ţîrcovnicu, Contribuţii la istoria învăţămîntului romănesc din Banat, 

EDP, Bucureşti, 1970, p. 293. 
40 Ibidem, p. 297. 
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practi~)-· Planul .:Său are trei „trepte psihologice formale", pregătirea, 
fpi·,-ua,ţ'~a cunoştinţelor şi aplicai·ea lor41 ; 

.. .,--- specificul naţional românesc etc. . . , 
In 1926 s-a pensionat la vîrsta de 74 de ani, după ce servise scoala 

ţimp de 59 de ani. S-a reîntors în satul natal', la ca.sa numită' ·„Vila 
Stefanic'a": Aici, fa îndemnul său, ia fiinţă un cor, o casă naţională, care 
a primit numele său, o bibliotecă şi a reunit pe toţi intelectualii din sat 
In ·asociaţia ASTRA Bănăţeană, al cărei preşedinte de onoare a fost. în 
acelaşi an a fost sărbătorit la Craiova de către colegi şi elevi „într-o at
mosferă de caldă admiraţie şi afectuoasă recunoştinţă", cu prilejul pen
sionării sale. Cu această ocazie, Şcoala normală de băieţi din Craiova a 
primit numele său, iar la 8 mai 1938 i s-a ridicat un bust în faţa şcolii, 
drc_pt răsplată pentru tot ceea ce făc;use pentru această instituţie. 

A decedat la 27 iulie 1932, donînd vila sa spre folosinţa învăţătorilor, 
iar biblioteca elevilor Şcolii normale din Caransebeş42• 

Dăruit de natură cu alese calităţi sufleteşti şi cu un fizic armonios 
şi atrăgător, a condus cele trei şcoli normale cu desăvîrşită cinste şi co
rectitudine, cu tactul pedagogului de caracter43. 

Cu ocazia înmoqnîntării sale, profesorul Ilie Popescu-Teiuşan de la 
Şcoala normală din Craiova - unul din discipolii săi - arăta că „geniul 
său de apostol, de descălicător cultural este o faţă a geniului acestui po
por românesc de pretutindeni, care l-a ştiut descoperi, atrage şi utiliza 
în cele mai desăvîrşite chemări ale lui ... "44 • Cu aceeaşi ocazie, învăţătorul 
Ion Mărilă din Reşiţa a arătat şi el: „a fost un om întreg cu sufletul tare 
ca ·marinora pămîntului natal şi curat ca apele de munte"45• A fost o sin-
teză de virtuţi şi un animator în muncă. · 

./\ fost un bărbat luminat şi înţelept, un om de cultură, o personalitate 
complexă de o rară distincţie sufletească. A fosţ un bun pedagog şi un 
.adevărat tată sufletesc pentru elevii săi. El ocupă un loc de fr.unte în 
litcrntura didactică şi pedagogică prin lucrările sale, publicate în unele din 
cele mai prestigioase reviste de specialitate ale timpului. A fost morali
tatea şi bunătatea întruchipate, de o înţelepdune rară şi o ihteligenţă 
sclipitoare, un suflet nobil, care era plin de pilde bune şi de sfaturi fru
moase, în special în relaţiile sale cu tinerii46• 

S-a îngrijit de cultura poporului în mijlocul căruia trăia. Profesorul 
Iuliu Vuia considera că „a fost gloria şi mîndria şcolii româneşti" de pe 
<imbeie versante ale Carpaţilor. 

Răspunzînd elevilor care l-au sărbătorit a spus: „Principi.ul care ju
mătate de veac m-a călăuzit a fost să nu paradăm cu vorbe, că să ne dis
tingem prin fapte. Mai am o singură dorinţă, ca faptele mele să fie sti
mulentul vostru, să le urmaţi şi să le traduceţi prin noi fapte, lăsîndu-le 
ca o sfîntă datorie de urmat generaţiilor viitoare" 47• A fost un reforma
tor Hl şcolii româneşti şi un deschizător de drumuri în pedagogie. 

41 Gh. Dumitrescu, op. cit„ p. 213. 
4 ~ „Foaia Diecesană", nr. 3-5/1947, p. 4. 
43 Enea Hodoş, „Literatura zilei", Sibiu, 1941, pp. 33. 
44 „Foaia Diecesană", nr. 33/1932, p. I. 
4;; Ibidem, p. 1. 
4G „Foaia Diecesană" nr. 31/1932, p. 2. 
47 Omagiu lui Ştefan Velovan, Caransebeş, 1926, p. 283. 
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Deşi herbartian prin formaţie, în studiul său „Şcoala lui Herbart şi 
pedagogia la români", ia poziţie împotriva urmaşilor acestuia. Considera 
că teoriile lor pedagogice sînt lipsite de fundament ştiinţific şi sînt ex
puse într-o formă neclară, în special la Ziller, iar urmaşii lui Herbart 
i-au aprofundat ideile sale sau chiar le-au denaturat, fapt care face ca 
acestea să nu fie adecvate psihologiei şcolarului român, fiind necesară 
o adaptare a lor la condiţiile învăţămîntului românesc printr-o preluare 
selectivă şi în mod critic. De fapt el s-a îndepărtat de schemele herbar:. 
tiene, adoptînd o seric de soluţii originale şi realiste, adaptate necesită
ţilor şcolii româneşti de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul se
colului al XX-lea. Planul de lecţie propus de el nu avea un caracter rigid 
ca la Herbart, ci un caracter creator, fapt ce se poate constata din planu
rile publicate în presa timpului (exemplu fiind planul înclinat în „Foaia 
Pieceseană"). · 

Prin lucrările sale de pedagogie, psihologie şi logică, el s-a impus ·ca' 
cel mai de seamă pedagog român al timpului său. Ca dovadă în acest sens 
este scrisoarea lui Titu Maiorescu din 3 iunie 1887 în care acesta îl aşează 
alături de Vasile Alecsandri, Ion Creangă, Mihai Eminescu, Ioan Slavici, 
Alexandru Vlahuţă şi Dimitrie Onciul48• În amintirea memoriei sale, cor
pul didactic din Caransebeş, în adunarea din 30 noiembrie 1926, la pro
punerea lui Şt. Duţulescu - directorul Şcolii normale, s-a înfiinţat „In
stitutul de pedagogie Ştefan Velovan", care urma să funcţioneze pe lîngă 
şcoala normală şi avea ca scop: 

a) a se păstra amintirea distinsului profesor de pedagogie; 
b) studierea operelor lui Ştefan Velovan de către viitorii învăţători, 

prin grija directorului şi a profesorilor de pedagogie ctc.49• 

Dar activitatea institutului a rămas un deziderat. Opera lui Velovan 
ocupă un loc distinct în gîndirea pedagogică românească, lucrările sale 
bazîndu-se pe argumentări de tip raţionalist în comparaţie cu înaintaşii 
săi iluminişti. Comparativ cu reprezentanţii mişcării pedagogice din a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea, concepţia sa reprezintă un stadiu 
superior de dezvoltare a pedagogiei ca ştiinţă, el oferind puncte de ve
dere personale în multe probleme instructiv-educative. Continuînd şi 
dezvoltînd punctul de vedere psihologic în pedagogie, abordat la noi de 
S. Bărnuţiu, el a fost primul pedagog care a vorbit de legalitatea proce
selor psihice şi logice ca fundament al acţiunii instructiv-educativeG0 . 

Amintirea profesorului şi directorului Ştefan Velovan trăieşte vie în 
conştiinţa elevilor săi, deoarece el a fost un mare cărturar, un distins fi
lozof şi un bun patriot, fiind socotit ca părintele şcolii româneşti din Ba
natul Timişan şi cel al Olteniei. A adus o reală contribuţie la dezvolta
rea gîndirii şi practicii pedagogiei româneşti din jurul anului 1900. 

4 ~ Victor Ţîrcovnicu, op. cit„ p. 301. 
4a Omagiu ... , p. 304. 
50 Gh. Dumitrescu, op. cit., p. 219. 
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ŞTEF AN VELOVAN 
(1852-1932) 

(Resume) 

Ştefan Velovan est ne le 22 septembre 1852, dans la localite Rusca Montană 
du departement Caraş-Severin. Il a suivi les cours de l'ecole primaire dans son 
village natal et Ies cours du gymnase â Timişoara. Il a etudie ensuite â Vienne 
la mathemathique et la physique. Apres avoir fini ses etudes, il est envoye a 
Gotha pour se specialiscr en pedagogie. En 1877, Ştefan Velovan est nomme pro
fesseur â !'Institut pedagogique de Caransebeş et ensuite, il devient directeur de 
l'institutian. 

Il a deployc une riche activitee dans des divers domaines didactique, scienti
fique, culturel. En 1893 il passe en Roumanie et devient dirccteur des Ecoles Nor
males de Bucharest, Cîmpulung-Muscel et Craiova. En 1926, pensionnaire, il re
tourne dans son village. Le 27 juillet 1932 il est decede et il a ete enterrc a Caran
sebeş. 
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